



“党的关怀伴我成长”征文  
获奖作品选登  
重庆市科学技术协会主办

我高举着你的旗帜,在风里  
让明媚的阳光洒在寂静的村庄  
让封闭的道路像风一样自由如畅  
让宽阔马路随着枝上的绿叶成长  
如枝干一样茁壮,像翡翠般耀眼如光

我高举着你的旗帜,在雨里  
让滋润的甘露沁入草原的心脏  
让绵羊像天上雪白的云朵  
飘向祖国四方  
让城市里的居民闲暇时感受草原魅力

## 高举旗帜

张 鹏

如原野上蜿蜒的小河,奔向东方  
我高举着你的旗帜,在雾里  
让躲藏在朦胧中的崇山峻岭揭开神秘  
让传奇的唐卡走向世界  
展示东方的神奇  
让纯真的善良点燃生命禁区足迹  
如绛红色袍子在衬托着你的威仪

我高举着你的旗帜,在夜里  
让高山变得如履平地  
让河流从脚下川流不息

不管是在高楼耸立的城市  
还是深山林中零星的村落  
都有不倦的中国铁建筑路人  
昂扬!昂扬!在九百六十万锦绣山河  
如千千万万个我高举着你的旗帜  
义无反顾  
奔向华夏每寸需要建设的方

(作者单位:中铁十七局集团四  
公司宣传部)



## 又到葡萄红紫时

欧文礼

### 兴奋

6月25日这一天,宁静了一年的葡萄广场兴奋起来。笑容可掬的果园主人来了,忙碌在葡萄广场的展位上,热情地邀请大家品尝,诚恳地听取建议,熟练地发放传单。欢天喜地的游人来了,带着企盼,带着渴望,徜徉在葡萄广场的展位边,挑选着自己心仪的紫色甜蜜。舞台的精彩来了,大气磅礴的《大兴鼓韵》敲响第十二届重庆璧山葡萄采摘节的序章,《共圆中国梦》的舞蹈舞出了生活的美好,到最后的红歌快闪《唱支山歌给党听》,将气氛推向高潮,人们挥舞手中的红旗,合着节拍一齐高唱,深情地演绎了大家对幸福生活的热爱,对党的礼赞。清脆悦耳的旋律,惟妙惟肖的表演,热情的节日致词,高亢的开幕宣告,开启了一场“尽享清爽夏日,寻梦都市田园”之旅。

我在一个个葡萄展位前流连忘返,很多果园业主是我的老朋友,见了面热情地走过来握手,亲切地谈起各自果园的变化。在丰和元农庄的展位前,业主江涛对我说,他改变了经营理念,全部施用农家肥、有机肥,要做最原始、最生态的果园。他号称自己的葡萄“阳光充足、山泉灌溉、有机种植”,从而实现“葡萄生态园,口甜胃更甜”的目标。他拿了几串蜜莉葡萄过来让我品尝,和别的蜜莉葡萄不同,他的葡萄籽粒松散,紫色的果肉表面,有一层白色的果粉,我知道,这是有机种植的标志。我品尝了一下,口感的确纯正,不像其他蜜莉葡萄那样外甜内酸。我还在勇峰葡萄果园的展位前和业主冯大勇交流,他说,他的果园已经全部使用了避雨栽培,加上地处茅莱山的半腰,光照充足,因此,果园这些年效益很好。他拿了一串夏黑葡萄让我品尝,宝石般乌黑的葡萄汁水饱满,果皮柔韧,有提子的品质,非常不错。一圈展位看下来,我胃里装满了甜美,心中装满了亲切,眼里装满了珍珠玛瑙,耳朵里装满了葡萄。

### 诱惑

璧山是中国优质葡萄之乡、重庆优质葡萄之乡。璧山的葡萄,有“早、中、晚”熟优质品种30多个,有20来个品牌通过农业部“绿色农产品”认证。比昂扣、醉金香、温克等品种,在中国葡萄学会优质葡萄评比中荣获金奖,蜜莉葡萄被授予“中华名果”称

号。玫瑰香型的葡萄,品种众多,有巨玫瑰、早霞玫瑰、阳光玫瑰、玫瑰香等,每一种都让人垂涎欲滴。

葡萄之乡的葡萄,从6月中下旬就开始成熟,一直采摘到9月中旬。最早成熟的葡萄是蜜莉。蜜莉葡萄具有长势旺、抗病强、耐湿强、成熟早、产量高、外观美、品质优等特点,是重庆最早上市的葡萄品种之一,比成都、武汉早上市20天。这种葡萄着色整齐,皮薄且韧,易剥离,不易裂果;果肉汁多味浓甜,甜度在17%以上,被称为“重庆的甜葡萄”。蜜莉葡萄之后,是夏黑、醉金香、玫瑰香、维多利亚、美人指等,满足大家对美好生活的向往。璧山最晚成熟的葡萄,是比昂扣和阳光玫瑰。这两种葡萄,经过了盛夏火热,甜度非常高,吃起来特别细腻清香,果肉有质感,算是璧山最高端的葡萄品种。

璧山的葡萄采摘节连续举办了十二届,每年的起止时间一般都是6月下旬到8月底,十分热闹。我曾经写了一首第四届葡萄旅游文化节的诗,有如下一些诗行:节日的喜悦弥漫着葡萄园/舞台上,嗨吃葡萄的比赛/正在火热地进行/第四届葡萄旅游文化节的活动/正在有条不紊地开展/其实,在这葡萄节的热闹之外/那些喜形于色的游人/在最美的葡萄园里自由徜徉/采摘葡萄的游客,把阳光的灿烂驮在肩上/把心的灿烂写在脸上/甜蜜蜜,美滋滋/葡萄极具魅力的诱惑/让怯生生的风沉醉/让蜜蜂和彩蝶迷失自己。今年的葡萄采摘节,以“尽享清爽夏日·梦寻都市田园”为主题,大家在欣赏歌舞、非遗表演之外,还可以品尝葡萄以及脆红李、蜂糖李、水蜜桃、蓝莓等各种时鲜水果,更可以在葡萄园体验趣味十足的农事游戏。

### 欢乐

今天这个节日里,你可以选择去启辰、润天河、本草传说、一博阳光、金虹等这些集采摘、休闲、美食、民宿为一体的葡萄园农庄住下来,去体验“乡愁”的美丽,去品尝葡萄的醇美;也可以选择去渝雅园、丰和元、酉辰、腾飞、向巴、莉莉、桂英、幸福、新雨、兰沁、相思、绿园、留念、荣和、明月、怡然等葡萄园采摘葡萄之后,到枫香湖儿童公园、秀湖非遗小镇、秀湖汽车露营公园去游玩,然后去南门唐城、民国街体验美食,或者到奥特莱斯、俊豪中央大街购物,把葡萄采摘、旅游休闲、美食购



物的心愿一并完成。

把葡萄园建得像花园一样美。农文旅融合、生态采摘、休闲体验、旅游观光,是葡萄园建设的方向。葡萄采摘节节目演出之后,我去了渝雅园葡萄园。我看见果园的钢架大棚内,一排排郁郁葱葱的葡萄架上枝繁叶茂,一串串晶莹剔透、浑圆饱满的葡萄挂满枝头,如玛瑙、如翡翠、如温玉,散发出阵阵诱人的果香。一群俊男靓女拿着剪刀,拎着小筐,穿梭其中,采摘品尝,摆好position拍照留念,不时传出阵阵惊喜之声,夸赞葡萄口感巴适、清香、甜美、圆润、细腻。还有融媒体中心的一位记者在这里采访摄像,拍快闪。据渝雅园的业主水哥介绍,目前他这个果园成熟的葡萄品种是夏黑,特点是早熟、无核、高糖低酸、香味浓郁、肉质细腻。我看他种的夏黑,果穗锥形,大小整齐,果粒紧密,果皮紫黑,厚而脆,着色一致,果粉厚。我摘一颗品尝,草莓香味浓郁,果汁紫红,异常甜美。水哥还说,他的醉金香、红瑞宝、阳光玫瑰葡萄也即将成熟,到时候欢迎大家来采摘。我知道,这几个品种都是葡萄的高端品种,肯定能够给我们大家带来惊喜。他还介绍,为减少农药等污染,他坚持用人工除草取代除草剂,粘虫板代替杀虫剂,有机肥代替化肥,采用绿色生态防控方式,保证葡萄的品质与安全。

从渝雅园葡萄园出来,我又去了启辰葡萄园。这个果园在城丁公路边,我同业主周建也特别熟悉。这个葡萄园打造得很精致,园子采摘便道四通八达,更有葡萄观光长廊,长廊里挂满葡萄,硕果累累,园中还种植了紫藤、三角梅等观赏植物,建有一个休闲农庄,竭力将农业与休闲观光融为一体,为游客带来视觉、味觉盛宴。这个果园成熟的葡萄有蜜莉、夏黑两个品种,都是钢架大棚避雨栽培,由于品质好,蜜莉葡萄卖15元一斤,还供不应求。我清楚,虽然露天种植的蜜莉葡萄每斤只需3元,但其品质和避雨种植的蜜莉不可同日而语。我在这个葡萄园中看见好几拨游客一边采摘一边品尝,议论着葡萄的口感,一些人还摸出手机,一阵狂拍,一边拍照,一边赞美。我知道,每一个葡萄园都一样,来采摘的人可以随便品尝,尽可以把你的胃撑满。

题记:升钟湖位于四川省南充市南部县西北部,属于水库型水利风景区。景区面积436.9平方千米,其中水域面积55.68平方千米,蓄水量13亿立方米。

## 玉色升钟

何 晶

是谁,睡意朦胧间纤手微扬,腕间玉镯跌落于地,碎成一块又一块的翡翠湖泊?

是谁,晨起梳妆时偶然疏忽,发间玉簪斜坠,划出一片又一片的绿玉林木?

又是谁,醉后兴起而舞,腰间的玉带悄然滑落,遂成一条又一条屈曲盘旋的白玉山路……

于是,这山,这水,这路,便都泛出了清冷的气息,透出含而不露的玉色光芒。

这一回,同样慨叹鬼斧神工,同样慨叹造物神奇:自然如何神奇,赋予人多少智慧,才能造得出这西南第一大人工湖,才能让这湖如此钟灵毓秀,才能让这景如此美不胜收……

这玉色升钟呀,是一个晶莹剔透的梦!

不必责备那个评价你“不好耍”的女子。

年轻的心在高楼林立的灯红酒绿中激烈地爱与恨,金银磨砺的锋芒更适合她惬意挥洒跳跃。

而你的清润温婉,需要沉静优雅的人细细捧在手心温柔安宁地玩赏;在你的身侧行走,也需要把脚步放得轻轻的。

但是要感激那个对你满是倾慕的女子,她在你怀里流连忘返,恋不思归。依依而舍后,梦里全是与你玉色的光辉……

很多时候,美是尔玉色并不能完全统一,有些时候却又完美融合。比如佩一块玉,既显美丽灵动又能静心养气;比如造一座大湖,既灌溉良田沃土又能欣赏美景。

想当初李冰修筑都江堰,为的是川西平原的丰登富足,未曾想今日还会被人以艺术敬仰。

而千百年后,升钟湖,你一样会被后世叙说。

## 加油站

王行水

面对着车水马龙  
加油站站在路口  
像赛场上的啦啦队  
不断地喊着加油  
伴随城市的扩张  
道路的延伸

加油站也为自己鼓劲加油  
快速地提高了发展能力  
大地上的加油站星罗棋布  
其数量和密度

还常挤进地方规划里探头探脑  
寻求着不断突破  
出于竞争的压力  
加油站学会了打扮自己  
越来越活成了路边的风景

在白天一目了然  
在夜晚灯火阑珊  
显得有些情调  
又有些暧昧  
甚至超市和餐饮  
也进驻加油站  
为加油站递水喂饭  
新能源的崛起  
推进了加油站  
再一次部分的改头换面  
一拨拨充电桩拔地而起  
抽出内心的暖流